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R egele  ş i  R eg in a
Noi ardelenii încă în timpul oprimării 
tre am fost crescuţi de părinţii noştrii 
n taină bine înţeles — într’un spirit 
drniraţie şi iubire faţă de Casa dom- 

lare din regat. Şi în vreme ce condu
rii noştrii politici accentuau mereu lo- 
:atea proverbială şi supunerea noastră 
fbă faţă de casa habsburgică, noi cei 
Iţi şi muţi, cei dela sate, ca mici băieţi 
Jultain şoaptele pline de farmec ale bie- 

|  Si dascăl flămând, care ne vorbea de- 
J ţ un mare căpitan, care a trecut Du- 
Hea în fruntea armatei tinere române şi 

r̂ |âiid pe ruşi din belea a privit luptele 
Ieşti ale iubiţilor lui „curcani“ din casa 
a Poradim şi a respirat şi el fumul pra- 
li de puşcă la Vidin...  
îmi aduc aminte, când în zilele de Joi 

ecute la şcoala primară română din 
a dl „profesor“ Bogdan şi dl învăţător 
leu (azi ambii în pensiune) prin anii 
2—94 ne şopteau cuvinte tainice pline 
căldură — şi îl văd par’că şi astăzi pe 

meu, care în orele libere, pe când 
nu umblam încă la şcoală, ne chiema 

a jocuri copilăreşti în „cănţălaria“ lui 
eră să ne înveţe pe din afară „Peneş 
canul“, „Fraţii ’ Ideri“, „Sergentul“ şi 
le... Era cu noi fraţii şi un copil pe 
nci blajin şi timid, — regretatul Mircea 
iSu-Şirianul — pe vreme ce tatăl său 
erea închis de unguri, iar el tremura 
varga când vedea trecând vre-un jan
in sălbatic cu pene de cocoş.. .
Şi-apoi noi, cari auziam mereu la bi- 

ică preotul rugându-se pentru „Francisc 
întâiul“ şi îi vedeam portretul de ge- 

al cu pene de cocoş la chipiu în biroul 
Hui meu în faţă cu ’ nenorocitul Rudolf, 
iriveatn cu înstrăinare şi spaimă ca pe 
mai mare al jandarmilor.
Nu înţelegeam... Dar în sufletul nostru 

copil s’a infiltrat noţiunea că trăim într’o 
re închisoare...; că „marele jandarm“ 
pe părete nu ne dă voie să ne întâl- 

i cu cei pe cari îi iubeam şi admiram... 
Apoi mai târziu... procesul memo- 

idului ne-a convins şi mai tare, că sun- 
1 străini în casa şi ţara noastră, — că 
arele jandarm“ este acel inimic puternic 
ascuns, care dă putere ungurilor ca să 
înjure la şcoală şi pe stradă şi să ne 
reclească de „valahi puturoşi“ (büdös

in vremea aceasta revistele noastre, 
rele primitive ce le aveam, călătorii cari 

aduceau veşti şi cărţi din Bucureşti 
reu ne vorbeau de un Rege, care deşi 
ăin în ţară, s’a ştiut apropia de popor 
a crescut familia Sa într’un spirit ade
rat naţional român. Citeam scrisele unei 
iguste ’Regine, care din cea mai înaltă 
uaţie a ştiut să se coboare la inimele 
icere şi bune ale oamenilor de rând, 
prezentând un umanism „jenseits des 
iten und Bősem“ (dincolo de bine şi de 
u) ridicându-se în acele sfere sufleteşti...

Si în vremea războiului balcanic, când 
încolţit nu numai în inimele noastre, ci 
[în mintea noastră cât de obiectivă pen- 
u prima oară germenul speranţei, — apoi 
ai târziu sub vijelia oprimătoare a 'celui 
ai neomenesc războiu pentru noi, când cu re- 
iflarea reţinută am fost spectatorii spec- 
colului fioros, credinţa şi speranţa noa- 
ră tot către Casa domnitoare de dincolo 
a îndreptată... Aşteptam mântuirea de 
ncolo pentrucă auzisem deja de devisa 
, „vrem Ardeiul fără ardeleni“ şi pentru 
, bine ştiam că poporul fără cuvânt şi 
linţă cu greu va putea influenţa spre 
ne’ politicianii crescuţi în marele oraşe 
ismopolite ale Europei... Aşteptam mân- 
irea pentrucă vedeam urcând tronul un 
;ge tânăr la suflet şi dornic a fi mântui
tul neamului românesc şi speram, pen- 
tică vedeam apărând o Regină, care din 
ra dreptăţii şi libertăţii a adus cu sine 
demnul, voinţa şi ajutorul spre mai 
'ne...

Ş’acum, când pe lângă jertfele popo- 
ilui fără seamă din cuvintele ieşite din 
pâncul inimei a celei mai nobile femei, 
jm înţeles şi jertfele sufleteşti ale unei fa
liţii Regale întotdeauna una cu interesele 
taţiunei pe care o reprezintă: nu putem 
lecât să mulţumim provedintei că ne-a în- 
rednicit cu astfel de oameni providenţiali.

Democraţia nu cunoaşte idolizarea oa
menilor muritori nici când şed pe tronuri, 

sincer democraţi nicicând nu ne vom

închina unui Rege numai pentrucă este 
Rege. Dar casa noastră domnitoare a jertfit 
pentru neamul nostru nespus de mult şi 
dacă unirea tuturor românilor o mulţumim 
de-oparte poporului conştiu de interesele 
sale naţionale, tot aşa âe mult, poate şi 
mai mult avem să mulţumim Regelui şi 
Reginei, cari au fost întotdeauna conducă
torii adevăraţi ai naţiunei — îndemnând 
la luptă şi muncă, şi câştigând şi asigurând 
sprijinul aliaţilor — ca oameni cu suflete 
mari şi voinţă de fer.

Şi acum, când în pragul împlinirei vi
surilor noastre neaşteptate se ivesc nori 
grei pe orizontul speranţelor noastre, tot 
Ei ne arată adevărata cale a mântuirii.

In vreme ce viaţa politică internă este 
plină de strigătele în pustiu ale partidelor 
cari nici unul nu îşi are rădăcina în ade
vărata voinţă a poporului, pe vremea ce 
„făuritorul“ României mari la cea mai im
portantă conferinţă a politicianiîor din isto
ria omenirii este ’aşezat la masa verde în 
vecinătatea statelor exotice şi când în presa 
europeană abia când şi când auzim o vorbă 
obiectivă care ne apără în contra tuturor 
injuriilor posibile scornite de mulţii vrăş
maşi şi invidioşi ai noştrii: cu bucurie luăm 
seamă că Regele a primit în audienţă pe 
reprezentanţii socialiştilor din Consiliul di
rigent, că I<egina a plecat în străinătate şi 
că prinţul Carol le întinde mâna tinerilor 
Ardeleni.

Dupăcum ştim domnii Flueraş şi Ju- 
manca au rămas uimiţi de modul cum Ma
rele nostru Rege înţelege interesele popo
rului. Ştim prea bine că Regina noastră va 
afla modul şi ocaziunea să spue o vorbă bună 
pentru noi; o vorbă mai grea in cumpănă 
decât orice ar spune şi ar scrie oamenii 
pe cari lumea bine îi cunoaşte. Ştim tot 
aşa de bine că iubitul nostru Prinţ în ere
déül cercetaşilor va arăta drumul de aur 
nu numai copiilor încă necrescuţi ci şi 
multor bărbaţi cari nu înţeleg încă datorinţele 
de om şi cetăţean.

După toate acestea speranţele noastre 
cătiă Ei ne sunt îndreptate, delà Ei aştep
tăm mântuirea, delà Ei aşteptăm chiemarea 
la munca ce ne aşteaptă a tuturor râvnito- 
rilor la muncă şi la bine, aşa că la sărbă
toreasca încoronare, care o aşteptăm cu 
nerăbdare în istoricul oraş Alba-Iuba, se 
va putea înfăptui visul nostru: să vedem 
cum în România întregită, voinţa popo
rului, reprezentată de adevăraţii conducători 
ai săi, va pune „Coroana“ pe capul unui 
Rege şi al unei Regine uniţi în suflet şi 
gândiri. V. Kőtárán.

Care e adevărul?
„Gazeta Transilvaniei“ cu ocazia trecerei 

dlui ministru Angelescu prin gara Braşov, pu
blică în prima pagină cele mai bune ştiri despre 
situaţia noastră la conferinţa de pace, pe care 
le-a căpătat dela dl dr. Angelescu.

După acestea urmează că Jinia de demar- 
catiune va f i  identică cu frontiera noastră etnică“, 
căci iată în adevăr ce a declarat dl ministru An
gelescu pentru ziarul Ardelean :

„Ni-s’a încuviinţat de cătră conferinţa de pace, 
ocuparea Aradului, Orăzii mari şi părţile Sătma- 
rului, cu un cuvânt ocuparea tuturor ţinuturilor 
unde se aude graiu românesc.

In ce priveşte frontiera politică, ea va fi cea 
prevăzută în contractul de alianţă, dar se va fixa 
mai târziu.

Relativ la Bănat, conferinţa de pace s’a a- 
propiat de punctul de vedere românesc. Sârbii 
au cedat Timişul şi partea nordică a Torontalu- 
lui, singur numai partea sudică a Torontalului 
— vatra de pământ din faţa Belgradului — mai 
constitue obiect de discuţie.

Sârbii au primit ordinul să evacueze Timi
şul şi partea nordică a Torontalului, retrăgându-se 
spre Panciova. Ţiuuturile evacuate vor fi ocu
pate de armata română“.

Ne surprinde însă când constatăm din zia
rul „Dacia“ că celejţjdeclarate de acelaş domn mi
nistru la Bucureşti sunt cu mult mai puţin îmbu
curătoare. Este posibil oare să se fi adoptat tac
tica de-a ţine transilvănenii departe de adevăr şi 
în speranţe deşarte?

Noi vrem să cunoaştem adevărul, oricât de 
dureros ar fi el, cu o oră mai de vreme, pentru 
că suntem în stare a reacţiona în contra oricăror 
nedreptăţi. Trecutul nostru de jertfe şi luptă con
tinuă ne dă dreptul de a ne crede mai capabili 
de-a învinge greutăţile, cunoscându-le, decât a 
ne sustrage lor, înşelându-ne pe noi înşine.

, *___ * *

Bănatul tot
La 1 Decemvrie 1918, în Alba-lulia, când 

s’a prăznuit zămislirea unirii tuturor Românilor 
din Ardeal, Bănat şi ţinuturile ungurene cu Ro
mânia — preşedintele, Dr. Ştefan C. Pop, în dis
cursul său de deschidere, vorbind de unirea tuturor 
românilor cu România, spunând vorba: „Ardeal“... 
a înţeles sigur şi Bănatul cu celelalte părţi. Dorul 
şi dragostea bănăţenilor de a se şti şi ei părtaşi 
ai unirii a făcut; ca o voce să întretaie discursul 
preşedintelui cu întrebarea: „Dar Bănatul?“

O scânteiere de lumină a fost, care a întărit 
inimile tuturor oratorilor: de-aci încolo, fiecare 
orator spunea: „Ardeal, Bănat şi părţile din Un
garia locuite de Români“.. .  Zi şi zi după aceasta 
s’a cetit în gazetă ceva despre Bănat.

In vechiul regat, chiar politica de partide caută 
să se întărească prin însinuarea că susţin ori nu: 
tot Bănatul.

Vor fi mulţi, cari, cunoscând o parte, ori 
întreg Bănatul vor zice: bine. Alţii, cari vor şti 
că e vorba de trei judeţe numai, din cele 26 câte 
vor să se alipească vechiului regat; dupăce vor 
fi citit în ziare:

Bănatul, Bănatul.. - vor întreba:
— De ce tot Bănatul?
Are Bănatul ceva special? E acolo viaţă, e 

avere şi dacă da, ce anume? Pentru cei cari nu 
cunosc tâlcul Bănatului, voiu aminti unele date 
cari nu au mai fost scr.se.

E vorba de 600 mii — de Români, după 
unguri; iar după statistica lui I. Rusu-Şirianul, 
(„Românii din statul ungar“), sunt peste 800 mii 
de români în Bănat. Un număr care nu poate fi 
desconsiderat.

In Transilvania 15 judeţe*) au 2334 comune, 
Crişana 6 judeţe are 1304 comune, Maramureşana, 
2 judeţe cu 226 comune : iar 3 judeţe din Bănat 
au 793 comune.

Nici de 3 ori nu e mai mare numărul co
munelor din Transilvania, ca al celor din Bănat.

Din 3900 comune şi oraşe cu poporaţiune 
românească din Transil ania, Bănat şi teritoriile 
ungurene, în cari Iocuesc cele 4 milioane de ro
mâni, — după dicţionarui numirilor de iocaiităţi 
cu poporaţiune română de S. Moldovan şi M. 
Togan, — comune cu peste 2000 locuitori sunt 
în cele 23 judeţe din Transilvania, Crişana, Ma
ramureşana 65, iar cele 3 judeţe din Bănat: 23 
comune', nici de trei ori nu sunt mai multe comune 
în 23 judeţe, ca în trei din Bănat. Peste 3000 lo
cuitori sunt în cele 23 judeţe 19; iar în Bănat: 11 
comune: mai mult de jumătate; cu 4000 locuitori 
sunt 9 In cele 23 judeţe şi 2 în Bănat, cu peste 
5000 locuitori în Bănat sunt 4 (Uzdinul, Satul nou, 
Petrovasele, Lugojul) din 7 comune.

In Torontal, care a fost grânarul Ungariei, 
cele 39 comune cu poporaţiune românească au 
359,224**) jugere catastrale. In comuna B. Comloş, 
judeţul Torontal, depunerile ţăranilor noştri la 
cele 2 institute de bani sunt de peste 2 milioane, 
iar sârbii au mai stampilat peste 3 milioane, din 
care 75% e câştig şi trudă românească.

In opul: „Viaţa şi organizaţia bisericească 
şi şcolară în Transilvania şi Ungaria“ de dr. O. 
Gh’ibu arată, la pagina 162, în statistica şcoalelor 
din teritoriul românesc, 15 judeţe din Transilvania 
au 2661 şcoli primare, iar 3 judeţe din Bănat 
1148 şcoli; pentru ucenici industriali în Transil
vania’sunt 59, în Bănat 56. Cifre cari grăiesc. 
Vestitele mine de fier din Reşiţa, fabricile din 
Bănat, întinsele câmpii bogate’ din Torontal şi 
Timiş, — cei cari le cunosc ştiu ce bogăţii cu
prind.

Aceste date reci, vor şti povesti cu multă 
căldură, de ce trebue să cerem, cu toţii: „Tot 
Bănatul să se alipească la România“. Pe Murăş, 
Tisa, Dunăre, prin Marea neagră şi Bosfor vapoa
rele României vor trebui să ’ncarce din comorile 
Bănatului. T. Bucurescu.

Însemnări zilnice.

Barbarii
Aparenţele sunt într adevăr prea ingrate: 

ne-o dovedeşte aceasta un fapt interesant, petre
cut chiar a m  la noi.

E  vorba de bieţii negrii din nordul A fr i
că, de Marocani şi Senegalezi. Câte rele nu 
s’au spus împotriva lor, câte nu s au scris des
pre instinctele lor barbare: dupăce citeai câte-o 
gazetă germană te cutremurai cu groază la gân
dul că ai putea să te întâlneşti vreodată cu ase
menea fiare cu chip omenesc.

Ce crudă ironie a soartei! „Bestiile negre“, 
sanghiarii africani au ajuns să păzească vieaţa 
românilor din Arad împotriva civilizatului popor 
al Ungurilor! Câţiva senegalezi şi marocani au 
trebuit să escorteze trenul special cu români re
fugiaţi din Aradul terorizat de masacrele „civi
lizaţilor“ noştri vecini.

Ş i o doamnă care se află printre refugiaţi 
ne-a povestit scene de mişcătoare gingăşie din 
partea „fioroşilor“ barbari, atenţiuni delicate de 
„femme de chambre“ puţin obişnuite chiar între 
binecrescuţii din Europa.

Aşadar astfel s a  spulberat o nouă legendă 
şi faptele au dovedit cine sunt barbarii. * * . * 1

*) Date primite dela bibliotecarul Asociatiunei dnul
1. Banciu.

'*) Vezi Helységnévtára. Központi Statisztika 1913.

Partidul socialist din 
vechiul regat

Primim „declaraţiunea partidului socialist şi 
unianei sindicală (sic) din România11. Această de- 
claraţiune, după cum şi titlul spune, este şi din 
partea organizaţiunei politice ce-şi zice socialistă 
şi din partea organizaţiunilor profesioniste denu
mite sindicate, ceeace ’înseamnă că nu tot ce este 
muncitor în România este şi membru în partidul 
socialist, ci sunt şi alţii, cari, făcând parte din 
sindicatele profesioniste, înţeleg a se manifesta 
numai în cadrele acestor organizaţiuni. Interesul 
acestei deosebiri este mare şi deaceea insistăm, 
pentru a lămuri şi muncitorimea de aici întrucât 
forma ademenitoare sub care se prezintă în ge
nere orice manifestare socialistă, ar putea avea şi 
în cazul special de faţa consecinţe.

In vechiul regat, sub forma unui partid, în 
mod continuu s’a întreţinut o mişcare socialistă 
cu un foarte pronunţat caracter internaţionalist, 
anarhic şi niciodată naţional. In special ceeace a 
caracterizat mai mult această mişcare a fost spi
ritul jidovesc, care i-a inspirat întotdeauna ac
ţiunile, dat fiind că în cea mai mare parte con
ducătorii au fost jidani. Amestecul acestui ele
ment în mişcarea socialistă din ţară mi-şi are ex
plicaţia în o inclinaţiune deosebită a evreilor spre 
doctrina socialistă, ’ ci numai în bunul motiv 
că, atunci socialismul internaţional, cu desfiinţa
rea graniţelor şi contestarea principiului naţionali
tăţilor, oferea cel mai bun teren de exploatare a 
intereselor lor şi de revendicare a exageratelor lor 
pretenţiuni.

Cu aceste păcate socialismul din România 
veche a contribuit în permanenţă la cele mai peri
culoase curente şi nu vom cita decât atitudinea con
tinuu protivnică’ intereselor superioare ale nea
mului în timpul neutralităţii, când, pentru a îm
piedeca intrarea României în acţiune contra Aus- 
tro-Ungariei şi-a cheltuit cea mai mare energie şi a 
desfăşurat toată activitatea, de care a fost capa
bil, ţinând întruniri şi făcând manifestaţiune în
totdeauna pentru a contrabalansa acţiunea interven- 
ţionistă a opoziţiei.

Deaceea nu putem trece cu vederea aspec
tul sub care cată a se prezenta azi în arena po
litică, dc data aceasta cu declaraţiuni ca aceasta :

„Ca socialişti români, internaţionalişti, salu
tăm cu bucurie desrobirea naţională a poporului 
român din provinciile subjugate până acum şi res
pectăm legămintele de unire hotărîte*. Nu-1 putem 
trece cu vederea, ci-I denunţăm pentru a uşura 
munca cercetătorului care ar dori să se edifice 
asupra sincerităţii acestei mişcări.

Forţele proletare şi socialiste din Basarabia, 
Bucovina şi Transilvania, cărora li se adresează 
vechea organizaţie iudeo-internaţionalistă din ţară 
sub egida socialistă trebuie să ştie, că nu are în 
faţa sa o mişcare sinceră democrată, ci o ex
ploatare a celor mai curate şi bune elemente 
muncitoreşti în folosul cauzei veşnic neîndestulită 
a evreilor.

Cunoaştem acţiunea socialistă de aici din 
Transilvania şi am avut prilejul de a-i constata 
maturitatea politică prin hotărîrea dela Alba-lulia 
şi de aceea ni-am grăbit a da lămuririle de mai 
sus cu prilejul declaraţiunei amintite spre a o 
feri de-a fi indusă în eroare în încercările ce a- 
ceasta le face pentru unificarea mişcării socialiste 
din România mare.

Ca democraţi sinceri ce suntem nu ar fi de
cât spre câştigul propriei noastre cauze o intensă 
organizare a proletariatului nostru, care însă şi-ar 
servi lui iar nu altora.

*_________  * *

Nedumeriri neîntemeiate
Reforma bisericii româneşti se impune

Mişcarea de emancipare culturală şi sociaiâ 
a învăţătorimii, de care este strâns legată soartea 
şcoalei şi înaintarea poporului român, a produs 
intre unii din cler oarecari nedumeri, unii fac 
chiar deducţiuni cu desăvârşire neîntemeiate, 
considerând mişcarea aceasta de ceva auticlerical, 
antireligiös. Abstrăgând dela unele incidente foarte 
neînsemnate tot decursul congresului învăţătoresc 
a dovedit, că învăţătorimea română înţelege pe 
deplin rostui credinţei în vieaţa unui’popor şi 
cu deosebire a poporului nostru. Tocmai aceasta 
a determinat congresul să-şi exprime dorinţa de 
a se pune pe alte baze creşterea religioasă de 
până acum, despre care nu putem zice că a fost 
rea, dar nu a fost aceia ce trebuia să fie. S’a 
propus până acum studiul religiunei destul de 
temeinic în şcoală, dar n’a fost ridicat din şirul 
celorlalte studii profane la un nivel mai înalt.

Să nu ia în considerare preoţimea incomo
darea, ce eventual i-ar produce propunerea stu
diului religiunei, ci să cugete la interesele de 
credinţă şi de tagmă, cari tocmai prin acest fapt 
ar fi mai asigurate contra sectei „adventiste“, ce 
durere ocupă tot mai mult teren în rândurile po
porului nostru şi ne ameninţă nu numai credinţa, 
ci solidaritatea’ naţională. Suntem împărţiţi în 
două confesiuni, dar ambele din punct de vedere 
naţional şi-au făcut cu vârf datoria. Faţă de a- 
cestea vedem în zilele noastre pe sectarii adven
tişti, grupându-se în jurul cutărui neamţ, ungur 
etc., care nici limba nu le-o cunoaşte şi îi în
doapă prin tâlmaciu (interpret) cu principii me
nite să ne ruineze nu numai credinţa străbună, ci 
şi puterea noastră naţională.

împrejurarea aceasta tristă nu trebuie des
considerară, ci bisericile noastre să înceapă cu 
toată puterea combaterea răului. Poporul nostru 
în timpul din urmă a făcut paşi însemnaţi spre 
civilizaţiune şi de aceasta trebuie să se ţie samă.

Sunt convins că elminiarea „uzurilor“ şi a- 
şezarea credinţei noastre pe baze adevărate, va 
ridica foarte mult vaza statului preoţesc, va ri-

dica moralul în popor şi va forma o puternică 
stavilă expansiunei adventiste.

Este foarte gingaş acest lucru şi tocmai 
aceia ar trebui făcut chiar de preoţime fără alt a- 
mestec, ca să nu se dea prilej de bănueli greşite. 
Din şcoală trebuie crescute generaţiunile tinere 
în această direcţie şi dacă învăţătorul s’ar în
cerca să o facă, mai mult ar strica, decât ar 
putea drege. Poporul l-ar înţelege greşit pe în
văţător, crezându-1 duşman bisericii, iar pieotul 
a r ’ crede că vorbeşte în contra intereselor lui 
materiale. Propusă de preot religia în direcţia 
arătată va avea efect asupra poporului.

Preoţimea prin eliminarea uzurilor învechite 
şi necorăspunzătoare spiritului timpului de azi, 
ce e drept ar pierde ceva' din punct de vedere 
material, dar ar câştiga moraliceşte ; dar Statul 
ar putea suplini din aceste pierderi ca preoţimea 
să nici nu sufere nici un fel de prescurtare.

In felul acesta s’ar evita facerea de masluri 
pentru vite bolnave, pentru viermii din sămănă- 
turi, etc. şi s’ar servi sf. maslu conform zisei sf. 
apostol Iacob.

Nu vreau să ofensez, ci din cea mai curată 
convingere religioasă scriu acestea, drept aceia nu 
mă voiu extinde întru nararea altor cazuri, pe 
cari eeice trăim în mijlocul poporului le cunoaş
tem cu toţii.

Iu această nobilă muncă de purificare, preo
ţimea va afla cel mai bun sprijin din partea în- 
văţătorimei, care în cadrul studiilor profane şi cu 
deosebire a ştiinţelor naturale (higienă, economie 
raţională) va lărgi cercul îngust de judecată de 
până acum al poporului, aducându-1 pe cât este 
posibil în concordanţă cu realitatea.

Suntem în renaştere ca naţiune, trebue să 
ne renaştem în toată individualitatea noastră, ca 
să nu rămâie în tinărul nostru corp rană astu
pată, care să producă slăbirea, eventual înveni- 
narea lui. G. D.

Scurnpetea
Avem o scumpete apăsătoare în ţară, o scum

pete, care apasă la fel clasa muncitoare şi clasa 
de mijloc — în special oficianţii (cei avuţi nu vin 
în considerare Ia aceste aprecieri).

Cum am putea scăpa de scumpete? Acea
sta întrebare mi-ar plăcea să o lămuresc în urmă
toarele :

Cauza scumpetei enorme de azi este în pii- 
mul rând lipsa şi scurnpetea materiilor brute şi 
a productelor industriale, în al doilea rând scum- 
petea muncei şi în al treilea rând acumularea 
foarte mare a banilor, anume câştigând oamenii 
parale multe se silesc ca să facă conform veni
turilor mai mari — cumpărături mai mari; prin 
aceasta se scumpeşte şi marfa fiind „căutarea“ 
mai mare ca „oferta“.

Lucrătorul — a cărui muncă e azi din zi în 
zi mai bine plătită, nu are nici un folos din plata 
mare pe care o capătă, fiindcă prin acea scum
peşte productul, marfa şi aşa în direct îşi scum
peşte şi traiul.

Acest „circulus vitiosus“ este una din cele 
mai principale cauze ale scumpetei.

Plăţile muncitoreşti nu se pot mări până la 
infinit, fiindcă nu le pot plăti sau mai bine zis 
marfa nu sufere o scumpire aşa de mare fără pe
riclitarea vitalităţii unei fabrici’, care le dă lucră
torilor posibilitatea de a trăi. Pentru aceea trebue 
să se cugete muncitorii, că şi ei sunt „consem- 
nători“ şi ei simt scurnpetea crescândă, care nu 
se poate contrabalansa cu cereri de plată din ce 
în ce mai mari şi mai mari.

Sumedenia de bancnote este sărăcia noastră 
şi mergând lucrurile tot astfel, azi mâne va trebui 

! să murim de foame cu buzunarele pline de bani.I
Ne apropiem cu paşi repezi de starea finan- 

j ciară din Rusia, dacă nu se vor lua măsuri grab
nice precum s’au luat în Cehoslovacia şi Iugo
slavia.

Deci cu toţii pe muncă cinstită!
Să câştigăm materii brute şi să lucrăm din 

răsputeri, căci numai prin muncă şi prin produ
cerea mărfurilor în cantităţi satisfăcătoare ca să 
poată ţinea cumpăna căutării şi vom ajunge să 
scază şi preţurile. Fulvto.

Revista presii
„Argus“ cere să se hotărască, dacă mai există 

moratoriu pentru creanţele străine dinainte de 1914. 
Chestiunea este de foarte mare importanţă, mai 
ales acum în preziua reluării traficului de măr
furi şi ne asociem şi noi cererei, extinzând-o şi 
pentru Transilvania,’ale cărei instanţe judiciare se 
anunţă că au şi fost subordonate jurisdicţiunei 
vechiului regat.’

*

„Viitorul“, organul oficios ai guvernului din 
Bucureşti, sub titlul „Parlamentul în România 
Mare“, după câteva consideraţiuni de ordin ge
neral cam naiv expuse, explică amânarea alege
rilor pe acelaş motiv, care a fost anunţat şi în 
comunicatul consiliului de miniştri, prin care s’a 
vestit amânarea.

Este foarte adevărat, că „Parlamentul de 
mâine va trebui să fie icoana credincioasă a su
fletului românesc de pretutindeni“ şi nu mai puţin 
adevărat este şi faptul că suntem „încă în faza  
deliberărilor ce nu au dus la hotărârile definitive 
cu privire la întinderea stăpâniră româneşti...,“ 
decât numai ţinem a observa că tocmai aceste 
două mari consideraţiuni sunt Ia baza stărei ge
nerale de neîncredere ce se constată pretutindeni, 
şi tocmai ele reclamă imperios o schimbare a si
tuaţiei. Căci, dacă „Adunările legiuitoare din Re
gatul liber__ nu aveau nici căderea nici putinţa
de a se ocupa de soarta tuturor...“, apoi cu atât 
mai puţin această cădere nu o pot avea autorii 
anonimi ai decretelor-legi.
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Chestiunea teritorială a provinciilor de cu
rând liberate nu poate fi o piedecă deoarece şi 
Basarabia şi Bucovina şi Transilvania îşi au câ- 
te-un sfat reprezentativ, acelea care au avut cali
tatea de-a declara unirea cu vechiul regat.

*
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Informaţi o ni
Sibilu, Sâmbătă în 23 Februarie (8 Martie) 1 Qi9. i

„lsbănda“ analizând situaţia politică, vor
beşte de amânarea alegerilor, de starea de asediu 
şi introduce în această situaţie şi chestiunea e- 
vrească precum şi mişcare socialistă. Evident:
există stare de asediu, s’au amânat alegerile, miş
carea socialistă continuă a-şi manifesta dibuirile
ca şi în trecut, dar nu există, nu poate exista o che
stiune evreiască de amploarea ce cată a i-se da.

„Dacia“, prin pana maestrului Vlahută tra
tează despre educaţia de azi sub titlul „’Copiii 
Noştri . Prea se simt din ce în ce mai mult 
tendinţele şi apucăturile uşuratice ale copiilor de 
azi „cari nu par de loc a f i  mal buni decât noi“

— Duminecă 24 Februarie n. va avea loc la 
ora 4 p. m. în localul „Asociaţiunii“ adunarea 
pentru constituirea „Societăţii Sociologice fe- 
inenine“. Doamna de Dunca-Shiau va vorbi cu 
acest prilej despre „Femeea Mamă şi Fducaţiune“, 
după care vor urma desbaterile statutelor socie- 
tAţei si alcătuirea ei.

Sunt rugate doamnele şi domnişoarele, pre
cum şi intelectualii^ care pot fi de folos acestei 
cauze, a lua parte în număr cât mai mare.

*

Prelegere publică la „Asociaţiune“. Du
mineca viitoare 24 Februarie v. (9 Martie n.), la 
orele 6 p, m., va ţinea dl profesor Em. Panaitescu 
în sala festivă a „Asociaţiunii“ o prelegere pu
blică asupra subiectului: „Jertfa României în răz-

Alimentarea E uropei
„Aigus“ anunţă că Statele Unite au destinat 

pentru trebuinţele Europei o cantitate de 700 mii 
tone alimente.

Se va trimite în specia! grâu, său, grăsime, 
cereale etc.

Primul transport pe luna Ianuarie a fost de 
222 mii tone şi s’a întrebuinţat pentru transportul 
lor 200 vapoare.

Rotterdamul este portul principal de des
cărcare, unele vase însă descarcă şi la Triest şi 
Fiume. y

Din aceste alimente însă, după o ştire ofi- 
va avea destinaţie pentru Germania.

Ultima

cială,

Snobismul, exagerarea şi superficialitatea cresc boiul actual“. — Bilete de intrare â 2 si 1 cor.
Programul Centrului german

Ungurii au părăsit Şiria 
L i p o v a, b Martie. — Sâmbătă trecută n 

fo s t  ta Ş/ria o comisie franceză care a somat 
pe unguri să părăsească satul . . . Duminecă 
ungurii au ieşit din oraş, iar restul, care nu 
a voit să se supun francezilor a fo s t désar
m ât de ofiţerii francezi cu ajutorul gardiştilor 
din Şiria . . .

In ciuda tuturor suferinţelor în Şiria eli
berată domneşte o însufleţire fă ră  margini.

Mare meeting la Braşov
B raşov , 6. — Mâine Vineri se va 

Braşov un mare meeting în care se va 
contra atrocităţilor maghiare în teritoarel 
pate şi se \ a cere trecerea liniei demarc

(Ag. I

parcă odată cu trupul lor şi, analizând cauzele, 
ajunge la concluzia, că vinovaţii sunt tocmai pă
rinţii cari le pregătesc drumul în vieaţâ prin fa
voruri şi profesorii, ed u că tor i i. cari, supuşi ei în
săşi angrenajului neîntrerupt al faroritismului, au 
constituit din' acesta un sistem în pregătirea ge
neraţiilor.

Obiectul acestui interesant articol este efectul 
educativ al vieţii publice amorale, la care siste
mul oligarhic de stăpânire al vechilor partide 
ni-a scoborît a regimului vechi — deci, şi mân
tuirea nu ne poate veni decât din triumful regi
mului nou — zicem noi. *

Cum a scăpai de moarte cântereţul 
Gheorghe Vâleanu-Pataky

Moartea cântăreţului Vălean o deplângeau 
toate ziarele române din Marea Românie. Glasu
rile duioase ale cunoscuţilor şi amicilor săi nu
meroşi îl parentau pe acela, care petrecând sase 
zile între păreţii mucezi ai căsarinei din Sătmar, 
— era socotit de fiu al pierzării.

, Cântereţul Vălean luase parte la un banchet 
în Cluj de unde se îndreptase spre Dej. Oboseala 
sau mai bine zis lipsa de un organizator pentru 
primirea lui Berthclot la Baia-mare îl furase pe 
neobservate peste linia demarcaţională de atunci. 
Ofiţeruţ român din Regat, Văleanul era prietin ne
plăcut înaintea ungurilor şi ovreilor din Baia-mare 
şi ca să scape de el gardiştii faimoşi îl escortară 
la Sătmar. Aici ofijerui român era liiai bine pri-

se pot procura delà cassarul „Asociaţiunii“ Du
minecă intre orele 10 — 12 a. m. şi seara la cassa. 
Venitul e destinat pentru muzeu! „Asociaţiunii“.

-• „Vocea Galaţilor“, ziar zilnic dela Galaţi, 
îmbrăcat în plapomă marghilomanistă, de subt 
direcţia advocatului Fortuneseu, — cel care a fost 
acuzat pentru dezertare la inamic în timpul răz
boiului României, — e redactat de un 
care iscăleşte Mihalache.

11 cunoaştem.
ovreiaş

Oela 1 Aprilie va întră în vigoare calen
darul Gregorian pentru toate administraţiile pu
blice, deci şi pentru toti cetăţenii

Consiliul de miniştri a hotărît ca rubla 
rusească şi Lwov, să fie primită la plăti, de ca-

o , va|oare’(je j |eu

Corespondentul ziarului „Le Matin“ publică 
un interwiew cu şeful partidului centrului din 
Germania, Mathias Erzberger.

Programul „centrului“ după spusele dânsului 
este înainte de toate politic şi economic. Demo- 
ciatizarea administraţiei şi unitatea Germaniei vor 
trebui să fie consolidate printr’o autoritate ccn- 
trală. Prizonierii germanii vor trebui să revie în 
ţară iar Liga naţiunilor va împiedeca viitoarele 
războaie. Ei crede că delegaţii Germaniei vor lua 
lua parte la tratativele de pace precum şi la în
cheierea ei. Cele 14 puncte ale iui Wilson vor 
trebui să fie baza tratativelor de pace, căci o 
pace impusă cu violenţa Germania nu va însem
na-o. In acest caz Ententa va avea răspunderea 
urmărilor, căci această atitudine duce sigur la 
bolşevism.

Masacrele maghiare continuă
Sate incendiate — Români ucişi — 

G radea-M are , 7. — Armata Republicei 
maghiare a atacat comuna Sighiştel de lângă 
Vaşcău, pe care după ce au prădat-o i au 
dai foc.

Au ucis şi rănit aproximativ JO de răniţi.

O rad e  a-M are, 7. — După Sighiştel un
gurii au trecut la Sârbeşti unde deasemenea 
au je fu i t  oamenii, dând apoi foc comunii. 
Alte amănunte lipsesc. Coresp

America va trimite trupe multe în I
W as in g to n ,5 .  — Senatorul americ 

son a depus un proiect conform căruia s 
mită un contingent mai mare de trupe at_ 
în Rusia. Senatorul american democrat" 
Cumber a declarat, că niciodată nu a 
necesitate mai mare de a trimite trupe î* 
pentru a combate bolşevismul, ce tot n! 
se extinde. Senatul american a luat pi" 
aceste la cunoştinţă şi se menţine iniţiaţi* 
trimite un contingent mai mare de trupe,«

(Ag 0ac uni.

sete publice din Basarabia,
*

în

Dl dr. C. Anghelescu, ministrul cultelor şi 
instrucţiunei publice, care a fost la Paris, s’a în
tors în ţară. D-sa a sosit eri în Capitală.

Marea cu toate strâintorile va trebui să fie 
liberă pentru toate naţiunile, tot astfel şi aerul.

Germania va trebui să-şi reţină atâtea co
lonii câte i sunt de lipsă cerinţelor sale. In ce 
priveşte Aisacia-Lorena el recunoaşte, că s’a făcut 
nedreptate şi că poporul alsacian are dreptul să 
dispună de soarta sa.

~ Prinţul Sâtbiei a sosit la Toulon venind 
dm Paris. El s a îmbarcat pe un crucişător cuira-
CQf / in o tin  nU .1 Q i - __ n* .sat cu destinaţia Patras Pireu.

— Ştiri din Moscova anunţă că în diferite 
centre din Rusia bântuie tifosul’ din cauza foa
metei. Zilnic mor sute de oameni. Medicamentele 
lipsesc.

Asociaţia învăţătorilor români din 
Transilvania, Bănat si părţile ungurene.

mit. Ca o victimă preţioasă, care după multă o- 
oseală cade din întâmplare în putere;;boseală cade din întâmplare în puterea călăilor; 

aşa şi Văleanul, bine cunoscut în cercurile săt- ; 
tnărene, devenise cu atât mai vârtos victima i 
scumpă în mânile lor setoase de sânge. Dar nu I 
moare aşa iute omul, sau mai corect pe cum 
zicea Văleanul: „dacă ar fi moartea cailor după 
dorui cânilor“’

- -  Comandamentul armatelor aliate dela 
Dunăre a propus direcţiunei generale a poştelor 
ca schimbul de scrisori între România şi Occident 
să se facă cu expresul Bucureşti—Paris.

'I

Şase zile şi şase nopţi Pan ţinut închis fără 
să-i dee de mâncat ori băut, iar în ziua a şeptea 
era să se înceapă maltratarea obişnuită. Sentinela 
se apropie de el cu cugete negre şi ticăloase de 
al jefui. Lăcomia sa, lăcomia de argint a lui Iuda 
îi aduse peirea. Dupăce îl dusese într’o cameră 
laterală îl începu a-l ameninţa. Văleanu îi cuno
ştea binê  intenţiunea şi folosindu-se de ocazia 
aceasta, îl lasă să închidă bine

Comandamentul american a hotărît eli
berarea prinsonerilor aisacieni-loreni capturaţi de 
americani, după stabilirea formalităţilor de iden
titate ei vor fi îmbarcaţi pentru Metz, Strassburg 
Colmar. —

Apel cătră neamul românesc!
Congresul învăţătorilor români întruniţi la 

Sibiu în 11 24 Faur şi zilele următoare, în urma
t a  exemplului grăitor al domnului ministru Vasile 
Goldiş, care a pus temelia fondului: „Orfelinatul 
pentru fii învăţătorilor români“, donând 1000 cor. 
spre acest scop, s’a şi adunat în congres suma 
de 4215 cor.

Apelăm şi pe această cale la sprijinul ge
neros al neamului, rugând a contribui fiecare cu 
obolul său la ştergerea lacrimilor familiilor apo
stolilor slovei româneşti.

Contrfbuirile rugăm a se trimite cassierului
de stat la

Conferinţa dluî Dr. 1. Cantacuzino
P a iis .  — Dl Dr. Ioan Cantacuzino a ţinut 

ieri o conferinţă, asupra neamului românesc ia 
uniunea marilor asociaţiuni franceze.

Aus asistat Ia conferinţa aceasta, la care
pdrt,e,. PreŞedinţii marilor asociaţiuni, dnii 

Brăfanu Victor Antonescu, Diamandy, Danielopol, 
Rosentha! şi Dr. Lupii.

Şedinţa era prezidată de dnul Pierre Perrov.
Dl Robelin, secretarul general al uniunei a 

salutat pe dnul Brătianu în numele tuturor aso- 
ciaţiunilor franceze.

Conferinţa dini Dr. Cantacuzino foarte docu
mentată şi originală a impresionat foarte adânc 
asistenţa.

S’au făcut oaspeţilor români manifestaţiuni 
călduroase dc simpatie.

Declaraţiile arhiepiscopului de Westn
B uc u r e ş t i,6. — Archieoiscopul de IA 

ster, declarat unui ziar: „Să ştiţi Însă d 
glia poporul doreşte apreciat după cum se 
şi că noi am fost totdeauna foarte mâl 
soartea României abandonată, căreia adevî 
prieteni nu-i puteau veni pe atunci in,
fel de ajutor pacea dela Bucureşti vă po 
că a fost socotită de toată lumea ca ui
impus cu forţa si deci fără nici o valoare* 
veşte simpatia de care vă bucuraţi în An; 
teţi conta pe ea tot aşa de bine si azi c»

(Ag. I>?

Ancheta atentatului contra Clémenceau
F aris, 5 Maitie. Căpitanul Bonchardon, 

care a jucat un rol însemnat în timpul războiului 
m chestia trădărilor.

i asociaţiei Romul Botezan învăţător 
I Sibiu. }

După cum suntem informaţi comisarul 
din Arad al guvernului maghiar Varjassy va frece 
la pensie.

*
- Din Arad aici a sosit o comisie sub con-

e uşa şi cu sânge I ^,Icerea directorului uzinelor orăşeneşti din Arad 
.i'ece-_ prevăzându-şi moartea crudă ce i-o plănu- Zador pentru a trata un schimb de mărfuri.

Nutrim legitima speranţă, că neamul româ
nesc, va ţinea de cea mai sfântă datorinţă a sa, 
a sprijini nizuinţele nobile a acelora, cari si-au 
consacrat viaţa pentru cuitura neamului.

Sibiu din şedinţa comitetului central, tinută 
la 13/26 Faur 1919.

fieiau îl gâtueşte pe acela ce era să-i 
Dupăce s’au ivit semnele morţii pe faţa săcuiuîui 
• a apropiat capul de vre-o douăori de oăretele

călău.
ii

- păretele
[,5 |: T ia.armd Ş1. '1 dă lovitura cea din urină, j festivă a Casei oraşului. Autorizaţie pentru această 
* .V-i™?“,1, . " , ! p™<r»t0tdea™a. Mal j adunare s’a ob|inut. Toţi nrunriLri ie "  » 1 ,

-  Azi se va ţine o consfătuire a proprie
tarilor de case din loc la orele 6 în loc în sala

stă o clipă şi Vălean decis Ia toate, sări pe geam 
dm etajul prim şi dispăru în întunerecul nopţii.

Dupăce făcuse pedestru calea lungă, pri
mejdioasă şi obositoare prin Sânmiclăuş, Tere- 
besti, Hoinorod tot printre săcui apoi prin Bârseu, 
Sălsig ajunge în Silimeghiu. Aici se urcă în tren 
şi cu bucuria celui ce a înviat din morţi se 
aruncă în braţele vesele ale colegilor săi oficeri 
şi cunoscuţi, iar ungurii şi săcuii din Sătmar au 
rămas cu buzele umflate şi cu trupul rece al sen
tinelei lui Gheorghe Văleanul.

invitaţi a lua parte la aceasta adunare.

Prefectura poliţiei din Sibiu ne trimite o 
ordonanţă, prin care face cunoscut, că oricine fie 
un comersant sau alt particular e obiigat să pri
mească J- - ....bancnotele tipărite numai pe o parte, 
publicul este făcut atent, că aceste bancnote au 
valoarea ca şi celelalte şi cine nu le va primi va 
fi supus la pedepse grave.

Din Londra în India în 
aeroplan

Abia acum aflăm ce surprinderi neplăcute 
ii mai aştepta pe berlinezi, dacă nu se încheia 
armistiţiul. Inginerul englez Hanley Page a con
struit un aeroplan uriaş de o lăţime de 40 metri 
şi cu un motor de 350 kp., care poate duce 50 
de pasageri. Aceste paseri uriaşe ar fi făcut din 
când în când câte o vizită Berlinului imperialist. 
Două aeroplane de felul acesta au făcut călătoria 
in India trecând peste Marea Mediterană între 
Kairo şi Malta. India este şi un teren foarte aco- 
modat pentru aterizări având şesuii întinse nelo- 
cuiţe. După cele cetite în ziarele engleze legătura 
aeriană între Londra şi Deliii (capitala Indiei) 
peste 6 luni se va face în inod regulat. Toate a- 
vioanele aduse acasă de pe front vor fi transfor
mate conform cerinţelor pasagerilor. Intre Londra 
şi Paris comunicaţia aeriană se face zilnic de 
două ori.

I robleţna cea mai grea este siudiarea cu
rentelor aeriene, căci oceanul atmosferic are toi 
atâtea mistere ca şi oceanul apelor. Trebuesc 
cunoscute furtunile şi peste tot toate perturba- 
ţiunile, cari se petrec în atmosferă pentruca me
teorologia să se poată folosi cât mai mult în in
teresul aviaţiei.

Viitorul ne va aduce în privinţa aceasta de
sigur mari surprinderi.

~  ace'a> cari în baza circularei
Nr. 347 al Resortului de culte şi instrucţiune pu
blică, au cerut să f:e admişi la cursul pentru 
pregătirea profesorilor secundari, sunt avizaţi prin 
aceasta, că cursul practic, care se va începe la 
1/13 Martie, nu.este obiigar, dar acelora cari îl 
vor urma, li se va socoti. Cei cari vor voi să-l 
urmeze, vor întră în legătură directă cu şcoala 
respectivă de aici sau de peste munţi, şi vor face 
practica pe lângă ea până la sfârşitul anului cu
rent. Cursul teoretic se va începe !a 15 Iunie. In 
privinţa acestuia se vor da în curând noui lă
muriri.

* *
— „Izbânda“ sub titlul „Ardealul vorbeşte 

Franţei“ reproduce din articolul nostru „Justice!“ 
pe care l-am scris cu ocazia venirei colonelului 
Trousson Ia Sibiu.

*
Aflăm dela reftigiaţ i din Şiria referitor 

Ia articolul nostru „Uu erou“ de ieri că numele 
comandantului gărzii române este Pctctiţ. Tot
odată afiăm cu bucurie că acest brav român tră
ieşte şi se află în spitalul din Arad rănit de ba
ionetă în 13 locuri şi 2 degete ciuntite. Barbarii 
de unguri i-au tăiat anume degetele ea să îi 
poată fura inelele.

*

Mihai G. Crăciun 
secretar general Inlia Vuia

prezident.

Remontarea cailor
Iregularităţi. — Lămuriri

Din raportul comisiilor de remontă revăd, că 
mulţi deţinători de cai erariali nu se prezintă la 
conscrierile ordonate din partea Comandamentului 
teritorial A. B. U.

Calton, atentatorul refuză să dea lămuriri în 
ce priveşte complicii săi. Să ciede însă că aten
tatorul a lucrat sub influinţa unui anarchisf a 
cărui identitate nu e încă precizată. Tot astfel se 
crede că nu e vorba de un „complot“.

Climenceau a cerut să 
biască de „complot“.

fAlegerile parlamentare
F3 tic u reşt i, 6.— Alegerile parlamenta., 

pentru 5 7 Alai. Camerile se vot întri 
Iunie, alegeriie se vor^face numai în vec:I 
gat şi Basarabia. (Ag, $1

:(
Situaţia la Lipsea T

L ipsea , 6. — Situaţia neschimbată! 
continuă. Încep să lipsească aliment 
München este linişte, se menţine încă st? 
asediu. S’a hotărît intrarea Austriei în 1 
vamală germană. (e

l
Noul consul din Peru la Parts h

B erna, 6. — Telegrame sosite din i(
nunţă că Emillio Althaus, fost director la i
de externe din Peru, a fost 
genera! al Perului la Paris.

denumit ca i 
(Ag. D

nu i-se mai vor-

Contribuţia României în războiu
P aria .  — Ludendorff cu prilejul unor decla- 

Ţaţiuni, vorbind de împrejurările în care a luat 
ţn primire şefia statului german, spune câ pe a-
tiiuc! Germania era grav ameninţată de intervenţia 
României. Pericolul, spune Ludendorff, a fost în
lăturat numai datorită hntărîroi «-...Uf:___Ilăturat numai datorită hotărîrei opiniei publice şi 
a efortului considerabil al armatei deplasată în
cea mat mare grabă de pe frontul apusean. Im
portanţa acestor declaraţiuni care valorifică con- 
tribuţia României Ia războiu nu va scăpa ni- 
mămii.

. Mulţi sunt de credinţă, că caii aceştia daţi 
in folosinţă sunt proprietatea lor şi pot dispune 
de ei în liberă voe.

Toţi abonaţii ziarului 
primesc regulat îi rugăm să 
genl acest lucru.

nostru,
ne

cari nu-l 
commerce nr-

Situaţia agricolă în regat
B ucureş ti ,  6 Martie. — După datele sta

tisticei oficiale în Oltenia şi Muntenia au fost 
sămânate în toamnă 900.000 hectare adecă şepte- 
zeci la sută din sămânăturile normale, iar în 
Moldova 150.000 hectare adecă cincizeci la sută

— Americanul Ralf de Palma a făcut 216 
am. pe oră cu un automobil „Packard“. Tot un 
american, Louis Breguet a făcut 400 km. pe oră 
cu aeroplanul având vântul la spate. El a pariat 
că va face 500 km.

Astfel distanţa Paris-Newyork s’ar parcurge 
în 10 ore. R

Tot aşa sosesc rapoarte, că unele legiuni, 
fără nici o autorizaţie au vândut caii aceştia era
riali în licitaţie publică.

Se aduce deci din nou tuturor interesaţilor 
la cunoştinţă, că Consiliul Dirigent consideră’ în
treg materialul de provenienţă militară şi civil 
erarială ca proprietatea statului român şl opreşte 
orice cumpărare, ori vânzare a oricărui fel de 
materiai erarial. Prin urmare au să fie prezentaţi:

1. Acei cai, a căror bilete de zile s’a extrădat 
sau să transcrie începând din 1 Noemvrie 1918, 
zis chiar pe baza unui document de vânzare, 
provăzut cu sigil oficios a unei autorităţi militare 
austro-ung. sau germane. Comisiile de remontă 
vor decide, cu ajutoriul factorilor competenţi, că 
aceşti cai sunt de provienenţă militară sau nu.

2. Caii de provienienţă militară, despre cari
nu se posedă nici un document, găsiţi prinşi în 
drum etc. ’ ’

Acei particulari cari nu se vor supune acestui 
ordin vor fi, pe lângă confişcarea cailor fără de 
nici o despăgubire, pedepsiţi cu închisoare si cu 
amendă în bani până la 10.000 cor.

fot odată să aduce la cunoştinţă, câ caii 
executaţi vor fi numai în parte chiemaţi si într’un 
număr restrâns luându-s-e în considerare — pe 
cât se poate — lipseşte poporului de-aşi putea 
face lucrările de primăvară. Celor ce li-se vor 
chierna caii, vor primi o despăgubire pentru în
treţinerea lor în zilele de iarnă şi anume:

De fiecare cal chemat până la finea lui Fe
bruarie 500 coroane, pentru cei chemaţi până 
la finea lui Martie 700 cor. şi cel mult până ia 
finea lui Aprilie 900 cor.

Care este situaţia?
Ziarul „Dacia“ de Vinerii 22 crf. publică 

dela corespondentul său din Paris următoarele 
cu privire la frontierele României, din care se 
poate constata, mai ales din rândurile cenzurate 
la Bucureşti, cât de nesigură ni-ar fi situaţia:

i |
Anarhie în Germania 1

B erna , 6. — Versiuni din Berlin an’* 
j conducătorul comuniştilor Lindemann a fi 

clamat de preşedinte a! imperiului. In Be 
voltele izbucnite continuă. Nimeni nu îndr 
a eşi pe stradă. Toate autorităţile şi-au su 
activitatea. Comuniştii, lucrătorii şi’ sparta:1-' 
împiedecat şi circulaţia aeriană între Wea 
Berlin. Situaţia la 6 erlin este mai mug 
tristă. Lucrătorii intenţionează a excludea 
nia dela orice comunicaţie cu străinătatea

(Ag. Dtf
Puterea comuniştilor în Bavaria

Berna, 6. — Telegrame sosite din A!>e 
anunţă că conducătorul comunist bavareiie 
a fost ales de preşedintele tuturor corni* 
din Bavaria. (Ag j

Frontierele României
Aflu că frontierele României spre Bucovina 

i Basarabia sunt cele pe cari le-am cerut noi. 
privinţa aceasta n am întâlnit nici o greutate. 

Celelalte frontiere sunt mai puţin conforme 
cu cererile noastre.

(Urmează 7 rânduri cenzurate).

Raporturi itaio-române n
P a r i s , 6. -i- Guvernul italian 

oferta făcută de România prin careir 
Italiei o mare cantitate de lemne in $«< 
materialului metalurgic. Italia a trimis 5 ' 
rufărie necesare pentru ţările eliberate. .

Hotărîrea definitivă va fi luată la consiliul 
celor zece

Comisia teritorială, care a studiat frontierele 
României, este aproape fixată asupra situaţiei de 
dat hotarelor în partea Bănatului.

(Urmează 5 rânduri cenzurate).
Cu toate acestea problema rămâne încă în 

suspensiurie fiindcă hotărîrea ei definitivă va fi 
luată în comitetul de zece

Condoleanţa Basarabiei Vi
C h i ş i n e u , 6. —* In numele neamC 

mânesc din Basarabia rog onoratul Consi 
rigent să primească expresiunea celor mai 
condolenţe pentru pierderea suferită în pi] 
ilustrului stegar al luptei naţionale de peşti* 
George Pop de Băseşti.

Halipa, delegatului Guvernului din Basar 
Biroul Pressei. n

împrumutul „Victoriei“ în Americă
W asin  g t on, 6. — Senatul a adoptat pî

,. , Ş> va trebui să fie
sancţionată în urmă de conferinţă, într’o şedinţă 
plenară. ’ ’ '

Consiliul

P e n t r u  ş e f  g e n e r a l  de  b r i g a d ă  
Papp.

Subscrieţi la împrumu
tul Ardealului: este cel mai 
patriotic act şi cel mai bun 
plasament de bani.

interaliat din Versailies a propus 
neutralizarea unei zone, largă de 30 km. între 
Unguri şi Români. Această hotărîre a fost luată 
în acord cu generalul Coandă, care a luat parte 
la consiliu. Ungurii au primit ordinul să evacueze 
această zonă în care poliţia va fi asigurată de 
câtră un batalion aliat.

împrumutului victoriei pentru 7 miliarde dJ
(E

Organizare franco-slavenă
P a r i s ,  6. — In Slavenia (Sârbia M 

pus bază unei organizări franco-slavenă, dt > 
3 crea relaţiuni economice, industriale ş i Jriali» îttfrp Pranln c*î -1_ □ Idale între Franţa şi ţările slovene. •zi

Telegrama lui Taft cătră francezi
. o , Ş a, 11 - F r a n c i s c o ,  5. — Fostul preşedinte 

al Statelor-Uhite Taft a adresat următoarea tele
gramă populaţiunei franceze în numele Ligei 
pentru lucrările păcei: Noi consimţim pe deplin 
cu voi, avem motive bine băgate a crede, că su
ferinţele voastre suferite în decursul răsboiulni 
vor fi pe deplin satisfăcute. Suntem ferm convinşi 
că pacea dictată Germaniei va împiedeca de a 
provoca un nou război. (Ag. Dacia)

România recunoaşte statul polonu!
Bucur e ş t i ,  6. — Guvernul din B«2'« 

a recunoscut oficia) statul polon. La Buam‘ 
sosit o misiune polonă sub conducerea mi® t 
afacerilor străine, Gimbinski. (Ag. Djie

Cadavrul ministrului sârb Pavlovics la lî t
Berna,  6. —- Cadavru! fostului minis^e 

nipotenţiar sârb la Sofia dr. Pavlovics a foar 
la Belgrad. (Ag, i>n!

ig
Moartea unu admira! si

Berna,  6. — AdmiraluOraşul Düsseldorf în flăcări
Berna,  6. — Ziarul „Le Figaro“ anunţă: 

Mareşalul Foch a permis Germaniei a trim’ife 
trupe în regiunea ţinutului Rhur pentru a restabili 
ordinea. Se spune că oraşul Düsseldorf se află 
dela ocuparea spartaciştiior în flăcări.

(Ag. Dacia)

, , ................  Huet iţ*1
fost ministru de marină al Brasiliei a n i '  
Rio de Jancric. (Ag. Ejtr

Bolşevicii atacă trupele franceze*^1

f i Vier mm mmm
C S i j O i S ' f c l i . ' t

se caută pentru a conduce o vie de 20 pogoane situată lângă
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A se adresa pentru referinţe şi condiţii D-lui Dr. Cil. Lsngier, 
st’ a, Ia Şcoaî i Militară Nr. 20 îa Orafova, Angajare imediată.
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e süjíeíüí comerţului.

Berna,  6. —- Ziarul „Frankfurter Zng 
anunţă: Spartaciştii au atacat şi trupele fii 
trimise la Essen pentru supraveghiarea i 

'Krupp. Dl

'ama @
rom.-germ.

de
Dr. D. P. ßäfcianu

broş. cor. 14.40 
sc afli la

librăria W. Krafft, Sibiiu
Dentistul Munteanu
Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 28.

C o n s u l t a ţ i i 80 14—18

dela oi sie 3—12 ae 2— B p. m,

îndreptar pentru poporu l rom ân do 
Dr. D. Bloldovan

broş, Cor. 3,60 (porto 70 fii.) 

se află de vânzare la

Librăria W. KRA P F T ,  
Sibiiu.

splendid executate după 
modele artistice.

Orice bun remân ar trebui să poarte aceste insig^! 
Plachetele sunt oxidate, argintate sau aurite şi costă 3—5 corosw. 

reprezentantul general „ A g s n t u r a  A . B i c s k e y “  ™  
in Sibiiu, Strada Clsr.âdiei 35. si :»a£

== Itemnxătorii primesc un rabat corcspuuxător. —

Tiparul tipografiei W. âRA.OT Bibfi«.


